

АДВОКАТУРА И ГОСУДАРСТВО, ИХ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ

Статья 62 Основного закона Республики Беларусь гарантирует каждому право на юридическую помощь для осуществления и защиты прав и свобод, в том числе права пользоваться в любой момент помощью адвокатов и других своих представителей в суде, иных государственных органах, органах местного управления, на предприятиях, организациях, общественных объединениях, а также в отношениях с должностными лицами и гражданами. В случаях, предусмотренных законом, юридическая помощь оказывается за счет государственных средств. Противодействие оказанию правовой помощи запрещается¹.

Адвокатура в Республике Беларусь представляет собой правовой институт, призванный осуществлять профессиональную правозащитную деятельность, оказывать квалифицированную юридическую помощь гражданам и юридическим лицам. Адвокаты участвуют в разъяснении законодательства и правовом воспитании населения. Всей деятельностью адвокатура служит принципам законности, справедливости и гуманизма.

Адвокатура – это институт общества, который препятствует торжеству публичного интереса в ущерб частному. Благодаря наличию адвокатуры достигается необходимый баланс, который защищает личность от необоснованного ущемления прав и свобод и вместе с тем не подрывает общего блага, являющегося условием существования общества и государства.

Необходимо отметить, что отношения общества и государства включают в себя отношения адвокатуры и государства, что здоровая адвокатура, основывающая свою деятельность на законе, не может быть оппозиционной институту государства, государственной власти².

Согласно статье 2 Международного пакта о гражданских и политических правах (принятого 16 декабря 1966 года на XXI сессии Генеральной Ассамблеи ООН), ратифицированной Республикой Беларусь 5 октября 1973 года, каждое государство обязуется обеспечить любому лицу, права и свободы которого нарушены, эффективное средство правовой защиты и развивать возможности судебной защиты.

Государство, несомненно, выступает союзником, поддерживающей стороной, стороной, солидарной с функцией адвокатуры. Об этом свидетельствуют и отдельные положения Конституции Республи-

¹ Конституция Республики Беларусь 1994 г. (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.). – Мн.: Амалфея, 2006. – 48 с.

² Деханов, С.А. Адвокатура, гражданское общество, государство / С.А. Деханов // Адвокат. – 2004. – № 12. – С. 20.

ки Беларусь (аналогичные положения содержатся и в Конституции Российской Федерации):

- Республика Беларусь – правовое государство (ст. 1).
- Человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства.
- Государство ответственно перед гражданином за создание условий для свободного и достойного развития личности (ст. 2).
- В Республике Беларусь устанавливается принцип верховенства права (ст. 7).
- Гражданину Республики Беларусь гарантируется защита и покровительство государства как на территории Беларуси, так и за ее пределами (ст. 10).
- Каждый имеет право на юридическую помощь для осуществления и защиты прав и свобод, в том числе на право пользоваться в любой момент помощью адвокатов и других своих представителей в суде, иных государственных органах, органах местного управления, на предприятиях, в учреждениях, организациях, общественных объединениях и в отношениях с должностными лицами и гражданами. В случаях, предусмотренных законом, юридическая помощь оказывается за счет государственных средств (ст. 62).
- Правосудие осуществляется на основе состязательности и равенства сторон в процессе (ст. 115).

Таким образом, деятельность адвокатуры и государства направлена на единственно значимую цель – защиту прав и свобод человека. Отношения адвокатуры и государственной власти в обществе должны носить равноправный характер. Поскольку это право гарантируется государством, то вполне закономерно, что государственная власть обязана следить за качеством оказываемой юридической помощи, подбором лиц, оказывающих эту помощь, их моральными и деловыми качествами.

Адвокатура представляет собой один из мощнейших институтов саморегулирования гражданского общества. Давая свободу адвокатуре, поощряя активность, государство освобождает руки, так как значительная часть общественных проблем перекладывается на независимый институт. Как адвокат оказывает помощь человеку в случаях крайней необходимости, так и государство должно применять данную ему силу в исключительных случаях. Как только адвокатура станет государственной, так сразу же будет разрушен баланс, отдельный гражданин не сможет добиться соблюдения своего частного интереса, своих прав и свобод, у него не будет рычага, с помощью которого он мог бы добиться от государства уважения к себе и своим правам. Положение адвокатуры в правоохранительной системе и способы ее взаимодействия с государственными органами служат показателем реали-

зации принципа разделения властей, воплощения в деятельности государственного аппарата системы сдержек и противовесов.

Таким образом, место адвокатуры в обществе многоаспектно, что обусловлено взаимодействием адвокатуры с различными институтами государственной власти. Государство в лице государственных органов и адвокатура осуществляют свою деятельность на основе Конституции Республики Беларусь, поэтому невозможна оппозиция адвокатуры к государству. Отношения адвокатуры и государственной власти должны носить равноправный характер.

Для адвокатуры имеет принципиальное значение открытый и конструктивный диалог с государством, в частности с Министерством юстиции, которое осуществляет общее и методическое руководство адвокатурой, а также издает нормативные правовые акты, регламентирующие ее деятельность. Адвокатура должна добиваться, чтобы ее взаимоотношения с государством основывались не на подчинении, а в взаимном дополнении и уважении. Во многих странах эта профессия является весьма уважаемой, а адвокатура – это престижный институт, пользующийся огромным доверием и влиянием. В Республике Беларусь, к сожалению, до конца такое отношение к адвокатуре, так же как и всеобщее уважение к закону и правам человека, не сформировалось.

Однако следует отметить, что в настоящее время профессиональная защита в уголовном процессе и гражданское представительство являются составными частями правосудия. Именно поэтому адвокатура не может полностью отградиться от сферы государственного контроля.

Деятельность адвокатуры и государства направлена на единственно значимую цель – защиту прав и свобод человека. Отношения адвокатуры и государственной власти в обществе должны носить равноправный характер.